

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

доктора медицинских наук, профессора кафедры госпитальной терапии и скорой
медицинской помощи УГМУ Лебедевой Елены Разумовны

на соискателя кафедры госпитальной терапии и скорой медицинской помощи

ФГБОУ ВО УГМУ Минздрава России

Ушенина Антона Владимировича

Ушенин Антон Владимирович, 1982 года рождения, окончил Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования (ГОУВПО) «Новосибирский государственный медицинский университет Федерального агентства по здравоохранению и социальному развитию» по специальности «Лечебное дело». В 2010 году закончил очную интернатуру в ГОУВПО «Новосибирский государственный медицинский университет Федерального агентства по здравоохранению и социальному развитию» по специальности «Неврология». В дальнейшем переехал в Екатеринбург и в 2012 году был зачислен в число соискателей Уральского государственного медицинского университета по специальности 3.1.24. – Неврология, прошел обучение и успешно сдал кандидатские экзамены.

Тема научного исследования Ушенина А.В. обсуждалась и была одобрена на заседании проблемной научной комиссии «Нервные болезни, нейрохирургия и медицинская генетика», протокол № 15 от 12.11.2012 г., проведение исследования было одобрено ЛЭК Уральского государственного медицинского университета.

В период подготовки диссертации соискатель Ушенин Антон Владимирович работал в федеральном государственном бюджетном учреждении здравоохранения «Центральная медико-санитарная часть №31» Федерального медико-биологического агентства России (ФГБУЗ ЦМСЧ№31 ФМБА России) врачом-неврологом стационара и врачом-неврологом городской поликлиники.

Диссертация является результатом многолетней работы автора над темой. Ушенин А.В. провел обширный анализ современной зарубежной и отечественной литературы по изучаемой проблеме, включающий более 200 источников. Он не только проводил интервью пациентов с впервые возникшим ишемическим инсультом и госпитальной группы контроля, но и осуществлял динамическое наблюдение больных после инсульта и последующий анализ персистирующих головных болей. Автором была выполнена обработка первичной медицинской документации, создана персонифицированная база данных обследованных больных с инсультом и пациентов контрольной группы. А.В. Ушенин принимал активное участие в обработке и анализе результатов исследования, а также в подготовке 7 статей в журналах из перечня, рекомендованного ВАК Минобрнауки России для публикаций результатов диссертационных исследований, из них 4 в научных изданиях уровня Q1, Scopus, WoS. Кроме того, он участвовал в подготовке и презентации докладов по теме диссертации на неврологических конференциях (из них 10 – устные доклады на крупных международных конгрессах). Все это помогло ему в дальнейшем в лучшем осмыслении и обобщении результатов исследования, а также в написании диссертации.

В 2022 году он написал и оформил в полном объеме диссертационную работу, в которой проанализированы клинические особенности головных болей до развития впервые возникшего ишемического инсульта, при его развитии и после инсульта, а также факторы, связанные с их развитием. Необходимо отметить, что ранее не проводилось крупных проспективных исследований головных болей при впервые возникшем ишемическом инсульте в сравнении с большой параллельно исследованной контрольной группой для оценки взаимосвязи вновь возникшей головной боли с инсультом. Предыдущие исследования включали как первичные, так и повторные инсульты, не анализировали головные боли в течение года до инсульта, что не позволяло точно проанализировать отличительные

особенности головных болей при ишемическом инсульте и выявить факторы, связанные с их развитием. Все это было учтено в диссертационном исследовании Ушенина А.В. На основании анализа клинических особенностей и характеристик головных болей при впервые возникшем ишемическом инсульте были разработаны критерии диагностики сторожевых головных болей и усовершенствованы критерии диагностики головных болей, связанных с ишемическим инсультом, а также определены типы персистирующих головных болей после инсульта. Все это имеет огромное значение для совершенствования диагностики головных болей при инсульте, роль которых не до оценивалась до настоящего времени в клинической картине инсульта и в прединсультный период. Связь сторожевых головных болей с приступами аритмии в течение недели до развития инсульта, а также значимость кардиоэмболических инсультов в развитии головных болей при инсульте, открывает новые возможности профилактики инсульта и изучения механизмов головных болей, в том числе постинсультных головных болей, отягощающих состояние больных и их реабилитацию. Для информирования врачей о результатах исследования подготовлены методические рекомендации, и результаты исследования уже внедрены в практику некоторых лечебных учреждений города Екатеринбурга и области, а новые диагностические критерии головных болей, связанных с инсультом и сторожевых головных болей, предложены для включения в новую версию международной классификации головных болей.

За время подготовки и выполнения диссертационной работы А.В. Ушенин проявил большое трудолюбие, целеустремленность, ответственность, а также способность к непрерывному самосовершенствованию как в профессиональном, так и научном плане. Он всегда стремится к повышению уровня своих знаний в различных областях неврологии, проходит обучающие курсы и регулярно участвует в неврологических конференциях. А.В. Ушенин продемонстрировал хорошие знания не только при выполнении исследования, но также во время конкурса молодых ученых во время

конференции “Вейновские чтения” в Москве в 2022 году, где он занял первое место и стал победителем.

А.В. Ушенин отличается целеустремленностью, трудолюбием и терпением, без этих качеств невозможно было бы выполнить такое крупное и длительное исследование головных болей при ишемическом инсульте и постинсультных головных болей, и я считаю, что Антон Владимирович Ушенин внес большой вклад.

Диссертация Ушенина А.В. по своему объему, методическому уровню и новизне является законченным, самостоятельно выполненным, актуальным научным исследованием, важным как в научном, так и практическом плане. В связи с вышеизложенным считаю Ушенина Антона Владимировича достойным присуждения искомой степени кандидата медицинских наук.

Научный руководитель
доктор мед. наук
(Специальность 3.1.24. – Неврология),
профессор кафедры госпитальной терапии и скорой медицинской помощи
ФГБОУ ВО УГМУ Минздрава России

Подпись

Лебедева Е.Р.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации
620028, г. Екатеринбург, ул. Репина 3, usma@usma.ru, 8(343) 214-86-52

03.07 2023

ЗАВЕРЯЮ

Начальник управления кадровой политики и правового обеспечения
ФГБОУ ВО УГМУ Минздрава России



Н.А. Поляк